

2018 年美國各州教育重點政策摘要

駐舊金山辦事處教育組

在美國，總統每年有到國會進行「國情咨文」報告的傳統，州政府的領導人也會到民選議會報告，謂之「州情咨文」(State of the State address)。各州州長會在報告中分析當年社會情形及政府施政的重大成就，並列出未來的優先政策。2018 年 3 月，Education Commission of the States 在 44 個已發表的「州情咨文」中，針對教育政策做了重點歸納：

一．學校財政的持續挹注

各州政府每年撥給 K-12 學校的預算一直都不少，然而今年有 28 位州長在州情咨文中說明政府需要再增加各級學校的預算，以持續改善教育品質。優先項目包括對抗校園歧視與霸凌、輔導特殊學生、改進 STEM 教學內容、更新學校設備等。科羅拉多和威斯康辛州長更強調，增加的預算要特別撥給鄉村地區的 K-12 學校，並為當地低收入戶學生提供更多獎學金，以拉近城鄉教育差距。

二．人力資源的培養

現今的美國社會和產業變動快速，未來對於專業人才需求會愈來愈多，對於人才素質的要求也將愈趨嚴格。有 23 位州長認為政府有義務提早籌劃，讓教育系統能訓練出滿足未來業界需要的人才。喬治亞州政府將為特定產業類別設立「夢想職業獎學金」(HOPE Career Grant)，選擇修讀該學科的學生將獲得全額學費補助。此外，有些州政府也期望透過教育來解決部份社會問題，像是阿拉巴馬州的鄉村地區急需牙醫和醫師助理，州政府將資助有意願下鄉服務的學生，以改善鄉村地區的醫療服務。

三·後高中教育的成本控制

至少有 19 位州長認為美國後高中教育的高學費對人民而言是很大的負擔，因經濟問題而中途輟學的學生不在少數。政府必須致力於降低入學的經濟門檻，並保證學生在入學後可以負擔學費直到畢業為止，不能讓高等教育淪為有錢人的專屬福利。加州政府計畫成立學費低廉的網路大學(California Online College)，提供低成本在職進修教育。愛荷華州政府也將啟動一項新的獎學金計畫，鼓勵因經濟問題而中途輟學的學生回到大學完成學業。

四·技職教育的發展

有 16 位州長認為現今的社會和產業變遷速度極快，學校和教師需要預測未來產業可能需要的知識和技能，並時常更新教材內容，或是設計新課程。這項工作對技職教育(CTE)來說是比較迫切的，因為美國社會期望受過技職訓練的學生能立即滿足業界的需要。其中一項具體的做法是：為國中和高中生安排更多技職訓練課程，並且允許雙主修。南卡羅萊納州政府計畫讓一般高中和科技大學合作，提供高中學生更多實習和雙主修的機會，鄉村地區的高中會有較多的這類計畫(South Carolina Workforce Partnership)。此外，南達科他州也將在 4 個學區實施類似政策，提供更多技職課程給高中生。

五·教師素質的精進

由於教師直接教導學生，在教育改革的過程中，教師的表現有著決定性的作用。16 位州長提到該州面臨因薪資水準不高而難以招聘新任教師的情況，而且各級學校的現任教師素質也需要加強。這些州政府將提高教師薪資、擴大新任教師徵選、同時也加強所有教師的教育訓練。亞利桑納州自 2015 年以來，已為教師加薪 9%，未來也將繼續為教師加薪。愛達荷州將在 2019 年時投入 4,200 萬美元於改善教師的職階和薪資等級，讓教師的升遷管道更完整暢通，以鼓勵教師持續進修。

六·學齡前教育的提升

美國教育界普遍認為小學三年級時的閱讀能力會影響學生日後的學習成果。今年有 11 位州長在州情咨文中強調學齡前教育的重要性，他們計劃提供更多資金給幼稚園教育(pre-K education)和遲緩兒童需要的早期療育服務，希望能提供比以前更多的名額和更好的教學品質，以提升學童的閱讀能力。阿拉巴馬州的 First-Class Pre-K 學程已連續 11 年被認證為美國品質最好的學齡前教育之一，該州將為該學程再增加 2,300 百萬美元的預算，同時也計畫為幼稚園到小學三年級的學童設計更全面的教育課程。另外，新墨西哥州和紐約州也將編列更多預算給學齡前教育，以服務更多學齡前兒童。

資料來源：2018 年 3 月 5 日

<https://www.ecs.org/governors-top-education-priorities-in-2018-state-of-the-state-addresses/>

